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SAŽETAK
Uloga medicinske sestre u svakodnevnom radu zdravstvenih 
ustanova je vrlo važna i danas prepoznata kao osnova savre-
mene zdravstvene nege. Medicinske sestre su važan stub svih 
aktivnosti koje se sprovode u cilju unapređenja zdravlja i pre-
vencije bolesti. Edukuju pacijente o izboru zdravog načina ži-
vota, imunizaciji i dostupnim skrining testovima, kao i danas 
neretko u velikim istraživačkim centrima, i o mogućin pristu-
pima novim modilaitetima lečenja pojednihih oboljenja, kroz 
učešće u kliničkim ispitivanima. Cilj rada bio je sagledati do-
prinos medicinskih sestara u timskom pristupu u kliničkim 
ispitivanjima. 
Klinička ispitivanja su od ogromnog značaja u oblasti medicine 
i zdravstvene zaštite. Imaju ključnu ulogu u unapređenju medi-
cinskog znanja, kao i poboljšanju nege pacijenata. Ipak,najvaž-
niji postulat u kliničkom ispitivanju je garancija ispitanikove 
bezbednosti  i primene najbolje moguće terapije. Medicinske 
sestre su nezaobilazni članovi tima za klinička ispitivanja, koji 
značajno doprinose ukupnom uspehu jednog ispitivanja, kako 
sa stanovišta integriteta prikupljenih podataka tako i sa stano-
višta zadovoljstva pacijenata. Sve veći razvoj ispitivanja sve više 
prepoznaje važnu ulogu i značaj medicinske sestre, koja mora 
posedovati savremena znanja i konkretne veštine kako bi ispu-
nila sve veće zahteve koje ova profesija danas sa sobom nosi. 
Ključne reči: uloga medicinske sestre, klinička ispitivanja, pri-
stup usredsredjen na pacijenta

THE ROLE OF NURSES IN CONTEMPORARY 
CLINICAL TRIALS
ABSTRACT 
The role of the nurse in the everyday work in different health 
institutions is very important and today recognized as the basis 
of modern health care. Nurses are an important pillar of all activ-
ities that are carried out in order to improve health and prevent 
disease. They educate patients about the choice of a healthy life-
style, immunization and available screening tests, as they often 
today, in large research centers, introduce patients to possibilities 
of new modalities for the treatment of certain diseases, through 
participation in clinical trials. Clinical trials are of enormous im-
portance in the field of medicine and health care. They play a 
key role in advancing medical knowledge as well as improving 
patient care. However, the most important postulate in a clinical 
trial is the guarantee of the subject's safety and the application 
of the best possible therapy. Nurses are indispensable members 
of the clinical trial team, contributing significantly to the overall 
success of a trial, both from the point of view of the integrity of 
the collected data and from the point of view of patient satisfac-
tion. The growing development of research is increasingly recog-
nizing the important role and importance of the nurse, who must 
possess modern knowledge and specific skills in order to meet 
the ever-increasing demands that this profession brings with it 
today.
Key words: nurse's role, clinical trials, patient-centered approach

1Akademija strukovnih studija Beograd, Odsek Visoka zdravstvena škola

Osoba za korespondenciju: 
Dr Marinović Dubravka
Akademija strukovnih studija Beograd, Odsek Visoka zdravstvena škola
Cara Dušana 254, Zemun
e-mail: drmarinovic@yahoo.com 

Proces prihvatanja/Article history
Datum prijema/Received: 
02.10.2023.
Revdiran/ Received in revised form:
15.10.2023.
Prihvaćen/Accepted: 15.10.2023.

Uloga medicinske sestre u savremenim 
kliničkim ispitivanjima

UDK 616-083-051 
614.253.5

COBISS.SR-ID 133873929
DOI: 10.5937/SESTRVIZ2313015D

PREGLEDNI RAD/REVIEW ARTICLE

Attribution-ShareAlike 4.0 International (CC BY-SA 4.0)



16 17SESTRINSKA VIZIJA  .  broj 13  .  decembar 2023. SESTRINSKA VIZIJA  .  broj 13  .  decembar 2023.

Časopis UUMSZTRSČasopis UUMSZTRS

Uloga medicinske sestre u kliničkim 
ispitivanjima
Kao što je napred opisano, klinička ispitivanja imaju 
ključnu ulogu u unapređenju medicinskog znanja i 
poboljšanju nege pacijenata. Ova ispitivanja su neo-
phodna za testiranje bezbednosti i efikasnosti novih 
tretmana, lekova i medicinskih uređaja. Dok su 
uloge istraživača i lekara koji učestvuju u ispitivan-
jima uvek u fokusu, sve češće se prepoznaje i vrlo 
važna uloga medicinskih sestara u ovom naučnom i 
kliničkom procesu. Medicinske sestre imaju vitalnu 
ulogu u svakoj fazi procesa kliničkog ispitivanja, od 
učešća u identifikaciji adekvatnih pacijenata, preko 
učešća u pravovremenom i adekvatnom informisan-
ju pacijenata o samom ispitivanju, te kontinuiranom 
prikupljanja podataka tokom samih ispitivanja (1,7). 
Medicinske sestre blisko sarađuju sa lekarima i ne-
zamenjljiv su deo istraživačkog tima, kako bi identi-
fikovali adekvatne pacijente i objasnili na jednostavan, 
pacijentu prihvatljiv način svrhe ispitivanja, proce-
duru i potencijalne rizike i koristi. Medicinske ses-
tre poseduju neophodne veštine da prenesu složene 
medicinske informacije na jednostavan, saosećajan 
i razumljiv način, obezbeđujući da pacijenti donose 
informisane odluke o svom eventualnom učešću. 
Njihova sposobnost da uspostave poverenje i izgrade 
odnos sa pacijentima je ključna u podsticanju učešća 
i održavanju angažovanja učesnika tokom ispitivanja 
(6,8). Tokom kliničkih ispitivanja, medicinske sestre 
pružaju sveobuhvatnu observaciju i negu pacijenata, 
obezbeđujući dobrobit ali i bezbednost učesnika (8). 
One prate vitalne znake, primenjuju lekove i spro-
vode različite procedure kako to zahteva protokol 
ispitivanja. Medicinske sestre igraju nezamenjljivu 
ulogu i u pravormemenom uočavanju i prijavljivanji 
neželjenih događaja, i eventualnih komplikacija. Nji-
hova stručnost u proceni osnovnog stanja pacijenata 
i kliničkom prosuđivanju je od neprocenjive vredno-
sti u identifikaciji i prijavljivanju bilo kakvih prome-
na u zdravstvenom statusu učesnika, doprinoseći uk-
upnoj bezbednosti i uspehu ispitivanja (9,10). Tačno 
i detaljno prikupljanje podataka je od suštinskog 
značaja u kliničkim ispitivanjima. Medicinske sestre 
su često odgovorne za prikupljanje i dokumentovan-
je različitih podataka, od podataka iz istorije bolesti 
do beleženja svih podataka tokom istraživanja. Nji-
hova pažnja posvećena detaljima osigurava integritet 
i pouzdanost podataka o ispitivanju. Medicinske se-
stre takođe imaju ključnu ulogu u održavanju usk-

lađenosti samog toka istraživanja sa regulatornim 
zahtevima i etičkim standardima, obezbeđujući da 
se sva neophodna dokumentacija popuni tačno i na 
vreme.

Medicinske sestre takodje kontinuirano obezbeđu-
jući stalnu edukaciju i podršku tokom procesa ispi-
tivanja, pomažu pacijentima da razumeju napredak 
ispitivanja, rešavaju sve nedoumice ili zablude i 
pružaju emocionalnu podršku. Medicinske sestre os-
nažuju pacijente da aktivno učestvuju u sopstvenoj 
nezi, promovišući poštovanje protokola ispitivanja i 
povećavajući zadovoljstvo, ali i kvalitet života pacije-
nata. Njihova uloga u edukaciji pacijenata o potenci-
jalnim koristima i rizicima podstiče odnos saradnje 
između pacijenata, istraživača i zdravstvenih radni-
ka (11,12).

Današnja klinička ispitivanja brzo se kreću ka pris-
tupu usredsređenom na pacijenta, što se odnosi na 
sve veće pomeranje fokusa ka davanju prioriteta po-
trebam i iskustvima pacijenata tokom celog procesa 
kliničkog ispitivanja. Tradicionalno, klinička ispi-
tivanja su se prvenstveno fokusirala na naučne i reg-
ulatorne zahteve, često zanemarujući stav pacijenta, 
odnos i  pogled pacijenta na samo ispitivanje u kom 
učestvuje. Sve većim usvajanjem pristupa usreds-
ređenog na pacijenta, klinička ispitivanja imaju za 
cilj da poboljšaju iskustva pacijenata, poboljšaju efi-
kasnost ispitivanja i generišu značajnije i relevantni-
je podatke (13, 14). Ovaj pristup prepoznaje važnost 
perspektive pacijenata i nastoji da uskladi ciljeve is-
traživanja sa potrebama i preferencijama pacijenata. 
Pored pacijenta, u fokusu ovog novog pristupa je up-
ravo uloga medicinske sestre, jer upravo ova pozicija 
čini balans izmedju neophodnog isključivo naučnog 
i regulatornog pristupa, i saosećajnog, toplog pris-
tupa u toku lečenja. Upravo ovaj pristup sve jasnije 
ističe sveobuhvatnu ulogu medicinske setre kako u 
kliničkim istraživanjim, a tako i u svakodnevnom 
radu, te jasno ističe važnost uloge medicinske sestre, 
kao i važnost stalnog usavršavanja veština i znanja 
u setrinskom pozivu (13,15). Medicinske sestre ima-
ju etičku odgovornost za obezbeđivanje medicinske 
zaštite pacijenata u svojoj sestrinskoj praksi. Trebaju 
da poznaju doprinos određenih etičkih aspekata kao 
što su informisani pristanak, anonimnost i poverl-
jivost u realizaciji kliničkih ispitivanja. Važno je ta-
kođe da medicinske sestre istraživači poznaju etičke 
principe nauke: poštenje, iskrenost, objektivnost, 
preciznost, sistematičnost i kritičnost (16).

UVOD 
Značaj medicinskih sestara u kliničkoj praksi je vrlo 
važan. One imaju vitalnu ulogu u različitim aspek-
tima zdravstvene nege pacijenata, kroz realizaciju 
samostalnih i međuzavisnih sestrinskih intervencija. 
Primenjujući samostalne sestrinske intervencije kao 
što su neposredno individualizovano negovanje, ter-
apeutske komunikacije, zdravstveno vaspitne inter-
vencije i druge one daju značajan doprinos jačanju 
profesionalnog područja rada u kome se mogu an-
gažovati kao dominantni istraživači u oblasti zdravst-
vene nege. Medicinske sestre u svom svakodnevnom, 
radu na klinikama su odgovorne za pružanje sveo-
buhvatne nege kao i za pružanje zdravstvene eduk-
acije i podrške usmerene kako ka pacijentima, tako 
i njihovim porodicama (1). Odgovorne su i za adek-
vatnu primenu terapije koja je propisana, vodeći pri 
tom računa o tačnoj dozi, načinu primene, vremenu 
primene lekova, proceni stanja pacijenta pre primene 
terapije, tačnom evidentiranju, te sledstvenoj eduk-
aciji pacijenata o daljoj samostalnoj upotrebi odred-
jene terpapije (2). Medicinske sestre obavljaju i druge 
različite medicinske procedure, kao što su obrada i 
nega rane, promena zavoja, aplikacija injekcije i IV 
terapija. One takođe učestvuju, obezbeđuju i pri-
menjuju odgovarajuće protokole za kontrolu infekci-
je i omogućavaju bezbednost pacijenata tokom ovih 
procedura. Takodje, pružaju edukaciju pacijentima 
i njihovim porodicama o njihovom zdravstvenom 
stanju, planovima lečenja i preventivnim merama. 
Objašnjavaju predvidjene zdravstvene procedure, 
lekove i modifikacije životnog stila kako bi unapre-
dili znanje i promenile usvojene obrasce ponašanja 
pacijenta, edukuju pacijente o izboru zdravog načina 
života, imunizaciji i skrining testovima. Nikako se 
ne moze zanemariti pružanje emocionalne podrške 
pacijentima i njihovim porodicama u teškim situaci-
jama, pružajući sigurnost i smernice koje će pacijen-
tima i porodicama pacijenata pomoći da nauče da se 
nose sa nastalim zdravstvenim stanjem (3). U sva-
kodnevnom radu u kliničkom okruženju, odgovorne 
su za vodjenje tačne i ažurirane medicinske doku-
mentacije pacijenata, često upravo medicinske sestre 
dokumentuju procene, intervencije i odgovore paci-
jenata na  primenjeni način lečenja, što je od velikog 
kliničkog i etičkog značaja. Medicinske sestre imaju 
vitalnu ulogu u svim aspektima unapređenja zdravlja 
i prevenciji bolesti.  
Cilj ovog rada bio je sagledavanje doprinosa 
medicinskih sestara u timskom pristupu u kliničkim 
ispitivanjima. 

Značaj kliničkih istrazivanja
Klinička ispitivanja su od ogromnog značaja u oblas-
ti medicine i zdravstvene zaštite. Imaju ključnu 
ulogu u unapređenju medicinskog znanja, kao i 
poboljšanju zdravstvene nege pacijenata. Klinička 
ispitivanja su značajna jer pružaju suštinske dokaze 
o bezbednosti i efikasnosti novih tretmana, dopri-
nose proširenju medicinskog znanja, nude pacijen-
tima pristup inovativnim terapijama i pomažu reg-
ulatornim vlastima da donesu informisane odluke o 
odobravanju novih terapija (4). Klinička ispitivanja 
se u osnovi sprovode da bi se procenila bezbednost 
i efikasnost novih lekova, medicinskih uređaja, pro-
cedura ili intervencija pre nego što budu odobreni 
za široku upotrebu. Ova ispitivanja pomažu u iden-
tifikaciji potencijalnih rizika, neželjenih efekata i 
koristi povezanih sa intervencijom, osiguravajući da 
samo bezbedni i efikasni tretmani budu primenjeni 
u praksi. Ona pružaju snažne naučne dokaze koji 
usmeravaju donošenje novih medicinskih smerni-
ca. Upoređujući novu intervenciju sa postojećim tzv. 
zlatnim standardom, odnosno najboljim postojećim 
terapijama, klinička ispitivanja generišu podatke 
koji pomažu zdravstvenim radnicima da donesu 
informisane izbore o najboljem kliničkom pristupu. 
Klinička ispitivanja doprinose proširenju medicinsk-
og znanja istraživanjem novih pristupa lečenju, ra-
zumevanjem mehanizama bolest. Oni pomažu is-
traživačima i naučnicima da steknu uvid u osnovne 
uzroke bolesti, razviju nove terapije i poboljšaju 
postojeće tretmane. Klinička  ispitivanja omogućuju 
primenu najsavremenijih načina lečenja, koji čes-
to  nisu dostupni putem standardne prakse lečenje 
i nege. Učešće u kliničkom ispitivanju može pružiti 
pacijentima rani pristup intervencijama koje mogu 
da pobiljšaju sam ishod i tok bolesti, ali i doprine-
su razvoju budućih tretmana (5). Da bi se osiguralo 
da se kliničko ispitivanje sprovode u potpunosti is-
punjavanjem svih medicinskih i etičkih standar-
da, neophodno je da regulatorni organi, kao što je 
ALIMS (Agencija za lekove i medicinsk sredstva) u 
Srbiji, procene bezbednost i efikasnost novih lekova, 
uređaja ili intervencija. Pozitivni rezultati ispitivan-
ja su često potrebni za regulatorno odobrenje, što 
omogućava da se ove intervencije plasiraju na tržište 
i učine dostupnim javnosti. Klinička ispitivanja se 
pridržavaju strogih etičkih smernica za zaštitu prava 
i dobrobiti učesnika (6).
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nata. Njihova uloga u edukaciji pacijenata o potenci-
jalnim koristima i rizicima podstiče odnos saradnje 
između pacijenata, istraživača i zdravstvenih radni-
ka (11,12).

Današnja klinička ispitivanja brzo se kreću ka pris-
tupu usredsređenom na pacijenta, što se odnosi na 
sve veće pomeranje fokusa ka davanju prioriteta po-
trebam i iskustvima pacijenata tokom celog procesa 
kliničkog ispitivanja. Tradicionalno, klinička ispi-
tivanja su se prvenstveno fokusirala na naučne i reg-
ulatorne zahteve, često zanemarujući stav pacijenta, 
odnos i  pogled pacijenta na samo ispitivanje u kom 
učestvuje. Sve većim usvajanjem pristupa usreds-
ređenog na pacijenta, klinička ispitivanja imaju za 
cilj da poboljšaju iskustva pacijenata, poboljšaju efi-
kasnost ispitivanja i generišu značajnije i relevantni-
je podatke (13, 14). Ovaj pristup prepoznaje važnost 
perspektive pacijenata i nastoji da uskladi ciljeve is-
traživanja sa potrebama i preferencijama pacijenata. 
Pored pacijenta, u fokusu ovog novog pristupa je up-
ravo uloga medicinske sestre, jer upravo ova pozicija 
čini balans izmedju neophodnog isključivo naučnog 
i regulatornog pristupa, i saosećajnog, toplog pris-
tupa u toku lečenja. Upravo ovaj pristup sve jasnije 
ističe sveobuhvatnu ulogu medicinske setre kako u 
kliničkim istraživanjim, a tako i u svakodnevnom 
radu, te jasno ističe važnost uloge medicinske sestre, 
kao i važnost stalnog usavršavanja veština i znanja 
u setrinskom pozivu (13,15). Medicinske sestre ima-
ju etičku odgovornost za obezbeđivanje medicinske 
zaštite pacijenata u svojoj sestrinskoj praksi. Trebaju 
da poznaju doprinos određenih etičkih aspekata kao 
što su informisani pristanak, anonimnost i poverl-
jivost u realizaciji kliničkih ispitivanja. Važno je ta-
kođe da medicinske sestre istraživači poznaju etičke 
principe nauke: poštenje, iskrenost, objektivnost, 
preciznost, sistematičnost i kritičnost (16).

UVOD 
Značaj medicinskih sestara u kliničkoj praksi je vrlo 
važan. One imaju vitalnu ulogu u različitim aspek-
tima zdravstvene nege pacijenata, kroz realizaciju 
samostalnih i međuzavisnih sestrinskih intervencija. 
Primenjujući samostalne sestrinske intervencije kao 
što su neposredno individualizovano negovanje, ter-
apeutske komunikacije, zdravstveno vaspitne inter-
vencije i druge one daju značajan doprinos jačanju 
profesionalnog područja rada u kome se mogu an-
gažovati kao dominantni istraživači u oblasti zdravst-
vene nege. Medicinske sestre u svom svakodnevnom, 
radu na klinikama su odgovorne za pružanje sveo-
buhvatne nege kao i za pružanje zdravstvene eduk-
acije i podrške usmerene kako ka pacijentima, tako 
i njihovim porodicama (1). Odgovorne su i za adek-
vatnu primenu terapije koja je propisana, vodeći pri 
tom računa o tačnoj dozi, načinu primene, vremenu 
primene lekova, proceni stanja pacijenta pre primene 
terapije, tačnom evidentiranju, te sledstvenoj eduk-
aciji pacijenata o daljoj samostalnoj upotrebi odred-
jene terpapije (2). Medicinske sestre obavljaju i druge 
različite medicinske procedure, kao što su obrada i 
nega rane, promena zavoja, aplikacija injekcije i IV 
terapija. One takođe učestvuju, obezbeđuju i pri-
menjuju odgovarajuće protokole za kontrolu infekci-
je i omogućavaju bezbednost pacijenata tokom ovih 
procedura. Takodje, pružaju edukaciju pacijentima 
i njihovim porodicama o njihovom zdravstvenom 
stanju, planovima lečenja i preventivnim merama. 
Objašnjavaju predvidjene zdravstvene procedure, 
lekove i modifikacije životnog stila kako bi unapre-
dili znanje i promenile usvojene obrasce ponašanja 
pacijenta, edukuju pacijente o izboru zdravog načina 
života, imunizaciji i skrining testovima. Nikako se 
ne moze zanemariti pružanje emocionalne podrške 
pacijentima i njihovim porodicama u teškim situaci-
jama, pružajući sigurnost i smernice koje će pacijen-
tima i porodicama pacijenata pomoći da nauče da se 
nose sa nastalim zdravstvenim stanjem (3). U sva-
kodnevnom radu u kliničkom okruženju, odgovorne 
su za vodjenje tačne i ažurirane medicinske doku-
mentacije pacijenata, često upravo medicinske sestre 
dokumentuju procene, intervencije i odgovore paci-
jenata na  primenjeni način lečenja, što je od velikog 
kliničkog i etičkog značaja. Medicinske sestre imaju 
vitalnu ulogu u svim aspektima unapređenja zdravlja 
i prevenciji bolesti.  
Cilj ovog rada bio je sagledavanje doprinosa 
medicinskih sestara u timskom pristupu u kliničkim 
ispitivanjima. 

Značaj kliničkih istrazivanja
Klinička ispitivanja su od ogromnog značaja u oblas-
ti medicine i zdravstvene zaštite. Imaju ključnu 
ulogu u unapređenju medicinskog znanja, kao i 
poboljšanju zdravstvene nege pacijenata. Klinička 
ispitivanja su značajna jer pružaju suštinske dokaze 
o bezbednosti i efikasnosti novih tretmana, dopri-
nose proširenju medicinskog znanja, nude pacijen-
tima pristup inovativnim terapijama i pomažu reg-
ulatornim vlastima da donesu informisane odluke o 
odobravanju novih terapija (4). Klinička ispitivanja 
se u osnovi sprovode da bi se procenila bezbednost 
i efikasnost novih lekova, medicinskih uređaja, pro-
cedura ili intervencija pre nego što budu odobreni 
za široku upotrebu. Ova ispitivanja pomažu u iden-
tifikaciji potencijalnih rizika, neželjenih efekata i 
koristi povezanih sa intervencijom, osiguravajući da 
samo bezbedni i efikasni tretmani budu primenjeni 
u praksi. Ona pružaju snažne naučne dokaze koji 
usmeravaju donošenje novih medicinskih smerni-
ca. Upoređujući novu intervenciju sa postojećim tzv. 
zlatnim standardom, odnosno najboljim postojećim 
terapijama, klinička ispitivanja generišu podatke 
koji pomažu zdravstvenim radnicima da donesu 
informisane izbore o najboljem kliničkom pristupu. 
Klinička ispitivanja doprinose proširenju medicinsk-
og znanja istraživanjem novih pristupa lečenju, ra-
zumevanjem mehanizama bolest. Oni pomažu is-
traživačima i naučnicima da steknu uvid u osnovne 
uzroke bolesti, razviju nove terapije i poboljšaju 
postojeće tretmane. Klinička  ispitivanja omogućuju 
primenu najsavremenijih načina lečenja, koji čes-
to  nisu dostupni putem standardne prakse lečenje 
i nege. Učešće u kliničkom ispitivanju može pružiti 
pacijentima rani pristup intervencijama koje mogu 
da pobiljšaju sam ishod i tok bolesti, ali i doprine-
su razvoju budućih tretmana (5). Da bi se osiguralo 
da se kliničko ispitivanje sprovode u potpunosti is-
punjavanjem svih medicinskih i etičkih standar-
da, neophodno je da regulatorni organi, kao što je 
ALIMS (Agencija za lekove i medicinsk sredstva) u 
Srbiji, procene bezbednost i efikasnost novih lekova, 
uređaja ili intervencija. Pozitivni rezultati ispitivan-
ja su često potrebni za regulatorno odobrenje, što 
omogućava da se ove intervencije plasiraju na tržište 
i učine dostupnim javnosti. Klinička ispitivanja se 
pridržavaju strogih etičkih smernica za zaštitu prava 
i dobrobiti učesnika (6).
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ZAKLJUČAK
Medicinske sestre su nezaobilazni članovi tima za 
klinička ispitivanja, koji značajno doprinose uspehu 
i integritetu podataka ispitivanja. Njihova stručnost 
u brizi o pacijentima, komunikaciji, prikupljanju 
podataka i zagovaranju osigurava dobrobit i bez-
bednost učesnika u ispitivanju, a s druge strane neo-
phodnu tačnost prikupljenih podataka ispitivanja. 

Aktivnim angažovanjem u regrutovanju, informi-
sanom pristanku, brizi o pacijentima, prikupljanju 
podataka i edukaciji pacijenata, medicinske sestre 
imaju vitalnu ulogu u unapređenju medicinskog 
znanja i poboljšanju ishoda za pacijenta. Prepozna-
vanje i uvažavanje suštinske uloge medicinskih ses-
tara u kliničkim ispitivanjima je od ključnog značaja 
za kontinuirani napredak medicinskih istraživanja i 
pružanje visokokvalitetne nege pacijenata.
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Bežanić Aleksandar

SAŽETAK
Uvod: Zdravstveno vaspitanje kao mlada naučna disciplina 
ima veliki uticaj i implementaciju u svim sferama života. Ishra-
na u velikoj meri odredjuje zdravlje ljudi, a prekomernim ener-
getskim unosom je sve više borbe ljudi sa stanjem gojaznosti. 
Nepravilna ishrana na dužim stazama dovodi do velikog oslo-
badjanja slobodnih radikala koji dovode do mnogih hroničnih 
bolesti.
Cilj rada: Utvrditi znanje ispitanika o značaju pravilne ishrane 
po njihovo zdravlje.
Metod rada: Studija preseka sprovedena je anonimnim upitni-
kom na uzorku od 50 ispitanika u Domu Zdravlja “Kraljevo” u 
periodu 13.-17.novembra 2021. godine.   
Rezultati: Ispitivanjem saznajemo da je 78% ispitanika ženskog 
pola, 80% ispitanika živi u gradskoj sredini u odnosnu na 20% 
koji žive u seoskoj. 96% ispitanika zna šta je gojaznost a 80% je 
imalo ili ima problem sa istim. 70% ispitanika preskače svakod-
nevne svoje obroke i 100% je imalo neki zdravstveni problem u 
prethodnih godinu dana.
Zaključak: Možemo zaključiti da dominatniji deo ispitanika 
ima problem sa gojaznošću iako su ih zdravstveni radnici upo-
znali sa potencijalnim problemima. 
Ključne reči: Zdravstveno vaspitanje, gojaznost, nepravilna 
ishrana, informisanost.

HEALTH EDUCATION INTERVENTIONS IN 
THE PREVENTION OF DISEASES CAUSED BY 
IMPROPER NUTRITION
ABSTRACT 
Introduction: Health education as a young scientific discipline 
has a great influence and implementation in all spheres of life. 
Nutrition largely determines people's health, and people strug-
gle with obesity more and more due to excessive energy intake. 
Improper nutrition over long distances leads to a large release of 
free radicals that lead to many chronic diseases.
The aim of the work: To determine the knowledge of respon-
dents about the importance of proper nutrition for their health.
Method of work: cross-sectional study by an anonymous ques-
tionnaire were examined 50 respondents in the Health Center 
"Kraljevo"  in the period November 13.-17.th, in 2021. 
Results: Through investigation, we learn that 78% of respon-
dents are female, 80% of respondents live in urban areas com-
pared to 20% who live in rural areas. 96% of respondents know 
what obesity is and 80% have had or have a problem with it. 70% 
of respondents skip their daily meals and 100% had some health 
problem in the previous year.
Conclusion: We can conclude that the dominant part of the re-
spondents has a problem with obesity, even though health pro-
fessionals have informed them of potential problems. 
Key words: Health education, obesity, improper diet, information
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